

以高水平履职 服务长沙高质量发展大局

长沙市第十六届人大代表 2025年履职能力提升培训班开班

长沙晚报6月24日讯(全媒体记者 匡春林)23日,长沙市第十六届人大代表2025年履职能力提升培训班在中南大学岳麓山校区举行开班仪式。市人大常委会副主任曹再兴,秘书长缪晨光出席。

本次培训为期4天,以“学用结合”为导向,构建“理论学习+经验分享+现场教学”三位一体的课程体系。培训安排了新修订的代表法深度解读、高质量议案建议撰写实务等专业课程,开设低空经济、人工智能等助力高质量发展的前沿课程,并组织学员前往圭塘河宪法公园、代表联络站、湘江新区国家自主创新

地铁5号线延长线设7座车站 均为地下车站,预计今年开建



长沙晚报6月24日讯(全媒体记者 王珂)6月24日,长沙市轨道交通集团对外公示《长沙市轨道交通5号线延长线工程环境影响报告书(征求意见稿)》。根据公示内容,5号线延长线工程整体呈东西走向,建设范围为大托铺至毛竹塘站(不含),线路全长约9.54千米,全地下敷设,共设7座车站,均为地下车站,预计今年开建。

2024年,长沙市轨道交通集团有限公司着力推动5号线南延工程建设进度,启动了5号线南延工程的前期手续办理,在对原规划线位进行进一步优化的基础上,将原5号线南延工程的项目名称调整为5号线延长线工程。

记者了解到,5号线延长线工程主要沿规划强体路、天心大道、环保大道、万家丽路敷设。施工期为2025年至2029年,总工期51个月,总投资59.45亿元。

据悉,5号线延长线工程在规划数谷大道与强体路交叉口设大托铺

7月1日零时起长沙火车站 新增13对直达川渝及西安高铁

长沙晚报6月24日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 吴婵 潘梦冉 谢倩兰)7月1日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。调图后,长沙火车站安排图定旅客列车477列,较现图增加27列,车站运输能力和运行效率将进一步提升。

渝厦高铁重庆东至黔江段开通运营后,湖南与川渝地区之间的铁路

运输网络迎来历史性突破。

随着渝湘高铁通道全

线贯通,长沙火车站新增

13对直达川渝及周边地

区的高铁列车,目的地覆

盖重庆、成都、万州、巫

山、西安等地,为旅客提

供了更加高效、经济的出

行选择。

其中,长沙至重庆东最

早列车6时55分发车,

10时54分抵达重庆东;

最晚列车18时44分发

车;到“锦泰广场”站下

编者按

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在烽火岁月,他们抛头颅洒热血,以血肉之躯筑起民族脊梁;他们执笔为枪,为革命事业培育火种;他们或投身前线,或动员民众,或后方支援……在这片浸透着铁血与忠魂的热土上,抗战记忆从未褪色。据统计,自1921年到1949年间,全国有名可查的革命烈士有370多万人;其中,湖南牺牲的革命烈士有20多万人,有名可查的烈士就有15万多人。历史是最好的教科书,英烈是闪亮的精神坐标。即日起,本报推出“铭记历史 缅怀先烈——用我一湘壮河山”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列报道,带您追寻湖湘儿女万众一心、众志成城抵御外侮的抗战足迹,重温那些用生命诠释忠诚的故事。

铭记历史
缅怀先烈
用我一湘壮河山

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

肖国生:勇往直前的青年政工人员模范

长沙晚报全媒体记者 祝林灿

肖国生是湖南浏阳人,14岁就背着竹筒枪参加红军赤卫军。1939年,日军发动报复性“扫荡”,伏击新四军二团宿营地,时任团政治处主任的肖国生为掩护部队突围,奋不顾身与敌血战,壮烈牺牲,年仅22岁。

他牺牲的噩耗传开后,周恩来挥泪写下悼文,称“他的牺牲代表了一年来新四军无数英勇烈士的牺牲,代表了新四军高级干部奋斗牺牲的领导精神,更代表了多年奋斗至死不息的革命者的意志,不畏强寇,勇往直前的青年政工人员的模范”。陈毅也亲自为他写下悼文,“……茅山的风雪,长江的波涛,江南数万同胞的怒吼,都在追悼我们的抗战英雄肖同志的死去,都在准备着向敌寇复仇……”



肖国生烈士 肖渐光 供图

他是出色的政治工作者

江苏镇江句容市白兔镇上荣村的肖国生烈士墓前,松柏挺拔,庄严肃穆,墓碑上“肖国生烈士之墓”七个大字分外醒目。

今年清明前夕,肖国生烈士的6名亲属从浏阳市出发,奔赴800多公里,来到上荣村,为肖国生烈士扫墓。

将时间的指针拨回1938年6月,时任新四军一支队二团政治处主任的肖国生跟随司令员陈毅抵达茅山,协助他建立镇甸金丹四县抗敌总会,组织发展抗日力量,创建了茅山抗日根据地。

肖国生生活在连队,与基层指战员肩并肩行军、脚碰脚宿营。在紧张的行军途中,他常常向战士们讲述红军南方游击战争时期的故事,谈时事、讲任务,宣传人民抗战的威力。

1938年6月下旬,肖国生奉一支队政治部的指示,在宝堰镇前隍村举办东南抗日青年政治训练班,培训青年知识分子干部。肖国生上台作报告和演讲,靠事实说话,生动形象,幽默风趣,感染力强。许多青年在训练班入了党,参加了新四军。

在茅山不到10个月时间里,肖国生参与、组织、指挥了夜袭新丰火车站、夜袭句容城、延陵大捷等二十多次歼灭日寇的战斗,展现出不俗的军事才能。

同时,他还主动请缨到当时瘟疫最严重的地区去执行救护任务,带队帮助当地群众对抗瘟疫,短短二十多天,二团140余人的救援队伍,回来时只剩下81人。肖国生回团部时,瘦成了皮包骨。当他出现在同志们面前时,战友们好半天才认出他。这件事在茅山地区越传越远,人们说:“共产党、新四军真是人民的救命恩人。”

1939年2月7日,在新四军的“二七”政治工作会议上,肖国生被公誉为全军“政治工作模范”“共产党员模范”“青年模范”,闻名全军。

“由于肖主任经常对政治干部进行教育和告诫,他自己又能以身作则,与干部战士同生死、共患难,所以二团的政治工作很出色,干部威信都很高,军事干部同政治干部的关系非常融洽。”新四军老二团战士徐文华回忆。

牺牲时年仅22岁

1939年3月7日凌晨,连续遭新四军痛击的日军不甘失败,集中2000多名步骑兵和3000多名伪军,分两路向移驻上会、下会的新四军一支队

二团一部进行围堵“扫荡”。

紧要关头,团领导决定率部突围,留下一营一连担任掩护。肖国生拒绝了先行撤离的要求,把所带的文件及印章都交给准备突围的同志,自己留下来指挥作战。

战斗从黎明一直打到黄昏,敌人的多次冲锋被击溃,阵地前面留下200多具敌人的尸体,二团主力终于突出重围。在转移中,肖国生不幸负伤。为了不连累其他战友突围,他把手枪交给警卫员,命令守卫在他身旁的十多位战士火速冲出去。在1939年的春天,22岁的他永远留在了这片土地上。

上会、下会战斗后,数千名群众在元庄、薛村两次集会沉痛追悼肖国生,饮泣之声一片。

1952年,当时的句容县人民政府在白兔镇郑岸村为肖国生等58名烈士建墓立碑,上刻“浩气参天”四个大字。

1958年,经批准,白兔镇政府将他的牺牲地白兔镇郑岸村改名为“国生村”。下荣庄、郑岸、北山、红星四个自然村合并为一个大队,叫国生大队,一条通向白兔镇上的路被命名为“国生路”。

如今,茅山新四军纪念馆和镇江烈士陵园保留有介绍肖国生烈士生平事迹的展厅,陈列有他的32件遗物和介绍其英雄事迹的十余本史料书籍。

“希望子女、孙辈能学习烈士舍生忘死的精神,传承红色基因。”肖国生烈士的侄儿肖茶陵说,每年清明节,当地都会组织学生前来扫墓,他和家人都十分感动,“我们也会用实际行动,让红色家风代代相传。”

以长沙命名,可装载9200辆车

比亚迪第六艘汽车运输船“BYD CHANGSHA”交付,采用最新LNG双燃料清洁动力技术



24日,比亚迪第六艘汽车运输船“BYD CHANGSHA”交付。长沙晚报通讯员 陈嘉珮 供图

长沙晚报6月24日讯(全媒体记者 曹开阳)24日,比亚迪第六艘汽车运输船“BYD CHANGSHA”交船及命名仪式在江苏海门举行。

“‘BYD CHANGSHA’以长沙命名,深度承载这座历史名城‘敢为人先’的精神内核。”比亚迪有关负责人介绍,“BYD CHANGSHA”拥有9200个标准装载车位,采用最新LNG双燃料清洁动力技术,从而让比亚迪汽车以更快、更安全、更环保的方式交付到全球用户手中。同时,业界人士认为,“BYD CHANGSHA”以长沙命名,自然也与比亚迪长沙工厂有关。长沙“智造”的腾势D9创造了中国新能源豪华车型新纪录,销量在30万元以上新能源豪华MPV细分市场中持续领先,比亚迪海豹05、唐、海狮05、驱逐舰05及秦Plus等车型也颇为畅销。

统计数据显示,今年中国汽车出口延续增长趋势,1至5月中国汽车累计出口283万辆,同比增长16%。其中,5月单月出口68.2万辆,同比增长22%。中国汽车出口规模持续扩大,同步提



扫码看视频
“BYD CHANGSHA”
交付使用

“好的家风是一粒种子”

七旬党员李中琪不忘初心,退休后坚持家风传承与下一代教育

勤奋烙印与家训传承

“我认为,家训是代代相传的精神滋养,它如春雨般,润物细无声。”李中琪说,自己家里的家训是:站位把握不任性,坚持勤俭不显摆,逆境成长不气馁,高尚清正不奴颜。“这就是要我们在人生道路上,把握正确的路线,坚持勤俭节约,不甘平庸落后的同事,更要清白做人、勤恳做事。”

今年77岁的李中琪回忆起自己的青年时代动情地说:“勤奋是我人生中的第一个代名词。”在那段蹉跎岁月里,自己从不曾缺工误工,即使下雨、下雪天气,也会在田里干活。过年过节,他更以下田耕作为荣。他担任代课老师的时候,也绝不轻待乡亲,上午的课程结束,下午就准时到田垄里帮忙,不论任何报酬和工分。

女儿出生后,李中琪尤为重视下一代在成长阶段的道德品质和社会良知的培养。“祖辈的教诲我一直牢记在心。”他深知,家庭是社会的细胞,家庭和睦、家风优良,才能为社会的和谐稳定作出贡献。

“好的家风是一粒种子,可以帮助下一代扣好

人生‘第一粒扣子’。”在女儿小的时候,每当有闲暇时光,李中琪都会给孩子上一堂“政治课”,给下一代讲述一个个看似朴实却蕴含哲理的故事,引导女儿树立起正确的“三观”。

时光如白驹过隙,李中琪在浏阳工作生活至今已有57年。从知识青年一路走来,他说:“这都是党和浏阳人民培养我、教育我的结果”。

燃动“五老红”志愿薪火

“我是2008年退休的,退休后发挥余热,一直坚守在老年大学。”17年间,李中琪积极投身公益事业,每年为浏阳市志愿讲授党课、思政课,有3000余人次聆听。

在这片“老有所学、老有所乐”的热土里,一股家风清流正悄然滋养着学员的心灵,也延伸到下一代的成长之路。

“浏阳早已是我的第二故乡。能在这里为社会做一些力所能及的事,我感到很欣慰。”李中琪不遗余力地改善老干部大学办学条件,也为浏阳市的慈善、老年教育等工作全力奔走。经过不懈努力,浏阳市老干部(老年)大学获评首批“全国老年大学标准示范校”。

浏阳市作为革命热土,拥有丰富的红色资源。李中琪利用这一优势,推动红色基因与校园活动深度融合。在他的努力下,浏阳市“五老红”志愿者广泛组织开展宣讲教育、关爱留守儿童、助力乡村振兴、传递爱心关怀等志愿服务活动,取得了良好的社会效益。

“从退休到现在,我的生活可以说是极为充实、有意义的!”李中琪笑着说:“我将继续用好用活老年大学,关心下一代工作阵地等资源载体,开展更多有益的活动,进一步发挥老同志的作用。”

他表示,自己到现在还能为党的事业、为老年人、为弱势群体、为下一代做点有意义的事,内心非常知足。“作为一名长期接受党的教育的老干部,今后我会一如既往坚持不解,永葆一个共产党员的初心!”

传家风薪火 颂家国情深

新时代“五老四教”之家庭家教家风
中共长沙市委老干部局主办
长沙晚报社主办
七旬党员李中琪坚持传承家风



扫码看视频